ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по уголовному делу № 245 по обвинению
Хмары Степана Ильича в совершении преступлений, предвиденных ч I ст. 62 и ст. 150 УК УССР
Шевченко Олеся Евгеньевича в совершении преступлений, предвиденных ст. 62 ч. I УК УССР
[bookmark: _GoBack]Шевченко Виталия Никифоровича в совершении преступлений, предвиденных ч. I ст. 62 и ч. I ст. 70 УК РСФСР.
Управлением КГБ УССР по Львовской области за проведение антисоветской агитации и пропаганды, 30 марта 1980 года было возбуждено уголовное дело по признакам ч. I ст. 62 УК УССР против Хмары С.И., который 2 апреля 1980 года был арестован и привлечен к уголовной ответственности по делу.
1-го и 17 апреля 1980 года, соответственно, по этому же делу были привлечены к уголовной ответственности жители города Киева Шевченко О.Е и Шевченко В.Н.

Следствием по делу установлено:

Обвиняемые Хмара С.И., Шевченко О.Е и Шевченко В.Н. на протяжении ряда лет, с целью подрыва и ослабления Советской власти занимались проведением антисоветской агитации и пропаганды путем изготовления, тиражирования, хранения и распространения документов антисоветского содержания, а также распространением с этой целью в устной форме клеветнических вымыслов, которые порочат советский государственный и общественный строй 
т. 1, л. д. 8-23, 29-36, 39-42, 53-54, 57-59, 73-114, 167-191, 239-241, 262-265, 267-269, 271-272, 277-281, 285-346;
т. 2, л. д. 1-7, 37-40, 41-45, 49-53, 55-61, 62-65, 164-172, 227-232, 233-235, 254-265, 341-358;
т. 3, л. д. 2-5, 7-20, 44, 48-49, 53-54, 62-64, 73-74, 76, 84-86, 91, 102, 109, 185-187;
т. 5, л. д. 196-200, 224-225, 246-250;
т. 6, л. д. 2-5, 8-9, 51-52, 77, 79.
т. 7, л. д. 78-88, 89-99, 123-129, 130-145, 284, 227. 106-109. 225. 277, 279, 
т. 8, л. д. 33-54, 61-124, 169-177. 197-214, 
т. 9, л. д. 1-261, 
т. 10, л. д. 1-4, 7-12, 25-27, 30-47. 68-70, 74-77, 92-97, 136-153, 157-161, 209-236, 246-249, 
т. 11, л. д. 1-261, т. 12. л. д. 1-241/
т. 14, л. д. 56-69
т. 16, л. д. 74-82
Обвиняемый Хмара С.И., проживая в городе Червонограде Львовской области, на почве антисоветских националистических убеждений, которые возникли у него вследствие систематического прослушивания враждебных советскому обществу иностранных радиостанций, знакомства с литературой так называемого «самиздата», а именно «Хроникой сопротивления» В. Мороза, на протяжении длительного времени – с начала 70-х годов до дня ареста в марте 1980 года, с целью подрыва и ослабления Советской власти вел агитацию и пропаганду путем изготовления, хранения и распространения литературы, в которой содержатся клеветнические вымыслы, что порочат советский государственный и общественный строй.
Наряду с этим, с той же целью вел агитацию и пропаганду в устной форме, распространяя среди своего окружения клевету на советскую действительность, государственный и общественный строй.
/т. 1, л. д. 9-21, 73-78, 126-128, 237-238, 277-281, 
т. 2, л. д. 1-7, 18-21, 22, 37-40, 41-45, 54-61, 62-72;
т. 3, л. д. 164-172, 173-182, 188-226, 240-241, 254-299;
т. 5, л. д. 196-200, 224-225, 246-250;
т. 6, л. д. 2-5, 8-9, 51-52, 77, 79. /
Так, в 1973 году обвиняемый Хмара С.И., пребывая на антисоветских позициях, с целью подрыва и ослабления Советской власти, использовал информацию враждебных советскому обществу передач иностранных радиостанций, различные слухи и выдумки, и, придав им антисоветскую направленность, создал злобный пасквиль под названием «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия», направленный на подрыв внешне – политического курса миролюбивой политики разрядки международной напряженности и расширения международного сотрудничества, которую последовательно воплощает в жизнь КПСС, Советское Правительство. С открыто враждебных позиций, оценивая расширение международных контактов между СССР и странами Западной Европы и США, грубо извращая факты, Хмара С.И. в этом документе цинически утверждает, что такое сотрудничество на руку только Советскому Союзу, поскольку оно помогает ему выйти с какого-то якобы существующего экономического кризиса. 
Высказывая свое враждебное отношение к политике разрядки, экономического сотрудничества СССР с капиталистическими странами, он с антисоветских позиций обуславливает это сотрудничество необходимостью какой–то демократизации «советского режима» и призывает страны Запада содействовать этому путем вмешательства во внутренние дела Советского Союза.
Прибегая к грубой враждебной клевете на советскую действительность, порочит миролюбивый внешне – экономический курс советского государства, обвиняет его в экспансионизме, наводит позорную клевету на советский государственный и общественный строй, деятельность КПСС, правоохранительные органы нашей страны.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что под влиянием систематического прослушивания радиопередач иностранных радиостанций и используя при этом враждебную информацию указанных радиоцентров, написал злобный пасквиль антисоветского содержания под названием «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия».
/т. 2, л. д. 61, 76. 77. 167-171, 254, 287-295, 344-345/
- вещественными доказательствами – сборником антисоветских документов, так называемым «Украинским вестником» № 7-8, изданным за границей, в котором есть эта статья; фотопленкой с экспонированным текстом «Украинского вестника» № 9, где в статье «Голос из ада», автором которой он себя признал, есть ссылка на статью «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия» как такую, что создана и распространяется способом «самиздата» одним и тем же лицом, то есть обвиняемым Хмарой С.И.; транзисторными радиоприемниками, при помощи которых он систематически прослушивал враждебные радиостанции иностранных радиостанций.
/ т. 1, л. д. 237-238
т.15 л. д. 107 /
пакет № 1 с вещественными доказательствами/
- выводом радиотехнической экспертизы, которая подтвердила, что на транзисторных радиоприемниках марок «ORBITA-2», «VEGA», «AIWA», изъятых во время обыска у Хмары С.И., возможно прослушивание радиопередач иностранных радиостанций таких как «Голос Америки», «Свобода», «Немецкая волна» и др.
т. 14 л. д. 221. 224; т. 16, л. д. 85 /
- выводом графической экспертизы, которым утверждено, что исправление ошибок в машинописном тексте статьи «Голос из ада» сделан обвиняемым Хмарой С.И.
/ т. 15, л. д. 102-105 /
В том же 1973 году обвиняемый Хмара С.И., с целью подрыва и ослабления Советской власти, ознакомил с содержанием указанного документа бывшего жителя города Червонограда Львовской области, на сегодня умершего Карабина В.М., и при помощи последнего на неустановленной следствием печатной машинке изготовил не менее трех машинописных экземпляров указанного враждебного документа, два из которых забрал себе, с указанной целью хранил их в своей квартире, а в 1973-1974 году машинописные экземпляры документа «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия» уничтожил вместе с рукописью.
Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он в 1973 году распространил статью «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия», передав ее жителю города Червонограда Карабину В.М. (умер), который сделал с нее на печатной машинке несколько экземпляров, два из которых передал Хмаре, которые он уничтожил.
/ т. 2, л. д. 61, 76, 77. 167, 289, 345;
т. 16, л д. 78-79, 102-104, 113-114 /
Во второй половине 1973 года обвиняемый Хмара С.И., используя имеющуюся у него литературу антисоветского, националистического содержания, а именно, книгу В. Кубийовича «География Украины и смежные земли», изданную в 1943 году во Львове-Кракове, книгу О. Лотоцкого «На реках вавилонских», изданную во Львове в 1938 году, газету «Неделя» от 5 августа 1934 года, что издавалась во Львове и полученные для временного использования от бывшей жительницы города Львова, ныне покойной Музыки Я.Л., книги враждебного националистического содержания: 3-й том «Украинской общей энциклопедии», изданной во Львове до 1939 года, и 2-й том «Очерка истории Украины» Д. Дорошенко издания 1933 года в Варшаве, а также фальсифицируя и искажая материалы ряда советских изданий, обвиняемый Хмара С.И. написал статью под названием «Геноцид украинцев в СССР», которая представляет собой злобный антисоветский пасквиль, направленный на разжигание национальной вражды народов Союза ССР. В этом документе Хмара С.И. наводит цинические выдумки на советский государственный и общественный строй, практику коммунистического строительства в нашей стране, национальную политику КПСС. Грубо фальсифицируя демографическую статистику СССР, тенденциозно освещает исторические факты и документы периода становления Советской власти в Украине, подтасовывает под клевету выписки из партийных документов и произведений классиков марксизма- ленинизма, и на этом основании пытается доказать о якобы существующем господствующем положении российской нации и унижении роли украинской и других наций в Советском Союзе. Клевещет также о «русификации» украинского народа, поносит советскую периодическую прессу, историографическую науку. Грубо фальсифицируя исторические факты, обвиняет Советскую власть в физическом и духовном «геноциде» украинцев на Кубани.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он действительно с целью подрыва и ослабления Советской власти изготовил с целью распространения статью антисоветского содержания «Этноцид украинцев в СССР», используя при этом вышеуказанную литературу.
/ т. 2 л. д. 1-4, 8-11, 34, 227-229, 234, 254-255. 17-18, 266-269. 270-282, 235-246/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е. о том, что Хмара С.И. - автор этой статьи.
/ т. 5. л. д. 210-212 /
- показаниями свидетеля Волошина Л.В. о том, что обвиняемый Хмара С.И., ведя антисоветскую деятельность, в то время интересовался материалами о демографической статистике Советского Союза
/ т. 3 л. д. 41, 52, 66. 67-68 /
- использование обвиняемым Хмарой С.И. литературы антисоветского содержания при написании статьи «Этноцид украинцев в СССР», утверждается доказательствами свидетеля Березовского О.И., который добровольно передал в распоряжение следствия «Украинскую общую энциклопедию» издания 1939 года, антисоветского содержания 
/т. 4 л. д. 225-227, 228-229/
- протоколом обзора статьи антисоветского содержания под названием «Геноцид украинцев в СССР».
/ т. 1 л. д. 14-16/
- протоколом обзора литературы, использованной обвиняемым Хмарой С.И. при написании упомянутой статьи: «География Украины и смежные земли» В. Кубийовича, книги О. Лотоцкого «На реках вавилонских», газеты «Неделя» от 5 августа 1934 года, третьего тома «Украинской общей энциклопедии», 2-го тома «Очерка истории Украины» Д. Дорошенко, сборника ЦСУ СССР «Итоги всесоюзной переписи населения 1970 года», книги «Кубанские станицы. Этнические и культурно – бытовые процессы на Кубани», «Украинского историко – географического сборника», «Украинской Советской энциклопедии», из которого видно, что отдельные материалы из указанной литературы использованы в статье «Этноцид украинцев в СССР».
/т. 16, л. д. 91-95, 99-101/
- вещественными доказательствами: машинописным текстом указанной статьи и изданным за границей так называемым «Украинским вестником» № 7-8, в котором есть эта статья.
/т.1, л. д. 237-238/
пачка с вещественными доказательствами № 1/
В том же 1973 году с целью подрыва и ослабления Советской власти ознакомил с содержанием указанного документа бывшего жителя города Червонограда Львовской области, ныне покойного Карабина В.М., и при помощи последнего на неустановленной следствием печатной машинке изготовил не менее трех машинописных экземпляров указанного враждебного документа. Два из которых забрал себе, с указанной целью хранил в своей квартире, а в 1973-1974 годах машинописные экземпляры документа «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия» уничтожил вместе с рукописью.

Указанную выше литературу антисоветского националистического содержания: 
- полученную в г. Львове от не установленного лица книгу В. Кубийовича «География Украины и смежные земли», в которой изложена география Украины с антисоветских, националистических позиций;
- полученную от не установленного лица в городе Львове книгу О. Лотоцкого «На реках вавилонских», которая представляет собой сборник статей враждебного националистического содержания, особенно злой антисоветской направленностью отличается статья «Федеративная фикция», в которой поносится государственный строй СССР;
- полученную от покойной Музыки Я.Л. газету «Неделя» от 5 августа 1934 года, в которой помещено ряд статей, что содержат клевету на советскую действительность, экономическую политику Советского Правительства по отношению к украинскому народу, которую использовал обвиняемый Хмара С.И. при написании враждебной статьи «Этноцид украинцев в СССР », а также полученную в начале 70-х годов от не установленного лица в городе Львове книгу И. Тэсли «Наша родина», изданную в 1942 году во Львове – Кракове, которая представляет собой учебник по географии Украины, написанный с антисоветских, националистических позиций, он с начала 70-х годов и до 1975 года с целью подрыва и ослабления Советской власти хранил в своей квартире, а летом 1975 года уничтожил.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтверждает, что получал эту литературу от разных лиц, хранил ее у себя дома, а летом 1975 года уничтожил.
/т. 2.л. д. 9-10. 13-14, 34, 266-269. 309-310, 323-325, 346/
- протоколом обыска в его квартире в 1975 году, во время которого были найдены эти книги и другая литература националистического содержания.
/т. 4, л. д. 46/
- протоколом обзора книги антисоветского содержания И. Тэсли «Наша родина», издания 1942 года, использованной обвиняемым Хмарой С.И. при написании статьи «Этноцид украинцев в СССР».
/т. 16 л. д. 99-101/

Пребывая на антисоветских позициях и находясь под влиянием враждебной пропаганды, обвиняемый Хмара С.И. в 1973 году принял решение не ограничивать свою враждебную деятельность изготовлением одной статьи «Этноцид украинцев в СССР», а создать и распространять с целью подрыва и ослабления Советской власти сборник антисоветских статей так называемый «Украинский вестник», о нелегальном выпуске которого и распространении на территории СССР до начала 70-х годов в количестве и номерах ему было известно как постоянному слушателю передач зарубежных радиостанций.
Тогда же, с указанной целью, принял решение о массовом распространении этого «самиздатовского» сборника путем передачи за границу для использования буржуазной пропагандой в подрывных идеологических акциях против СССР.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтвердил, что действительно, пребывая на антисоветских позициях, с целью подрыва и ослабления Советской власти, решил создать сборник антисоветских документов под названием «Украинский вестник» и распространить его за границей для использования буржуазной пропагандой в подрывных идеологических акциях против СССР.
/ т.2, л. д. 1-7, 43-45, 54-55. 183-185, 233-236,
 245-246, 289-295. 296-299, 306-307, 347/
На протяжении 1973 года обвиняемый Хмара С.И., пребывая на враждебных позициях, в разговорах с обвиняемым по этому уголовному делу Шевченко Олесем Евгеньевичем в городе Киеве, с целью подрыва и ослабления Советской власти, уведомил его о своих планах относительно выпуска указанного сборника антисоветских документов и предложил последнему, предостерегая о конспиративности действий, передавать для использования в «вестнике» материалы и информацию, которые бы свидетельствовали о якобы нарушении национальных прав украинцев, проведении насильственной «русификации» украинского населения, преследования «борцов за национальные и демократические права».

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И.. о встрече в городе Киеве с обвиняемым Шевченко О.Е., разговоры с ним о решении изготовить следующий номер так называемого «Украинского вестника» и о предоставлении информации антисоветского клеветнического содержания в нем.
/т.2 л. д. 233-238, 243-245, 296-299.
300-301, 347-348/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е. о том, что в 1973 году он, общаясь в городе Киеве с Хмарой С.И., узнал о решении последнего изготовить следующий номер «Украинского вестника» и согласился с его предложением передавать материалы антисоветского содержания для использования в этом антисоветском сборнике.
/т. 5, л. д. 187-191, 197, 202;
т. 6, л. д. 8-9, 33, 49, 78/
Для использования в изготовлении «Украинского вестника» обвиняемый Хмара С.И. летом 1973 года в городе Киеве получил от обвиняемого Шевченко О.Е. биографическую справку об осужденном за совершение государственных преступлений Анатолии Лупыносе и два стиха последнего антисоветского националистического содержания, в которых содержится призыв к борьбе с Советской властью, клеветнические вымыслы, что порочат государственный и общественный строй СССР. В частности, в справке утверждается, что в городе Киеве якобы имеют место «антиколониальные» демонстрации, в стихах будущее Советской Украины изображается как «пропасть», а государственный флаг УССР цинически называется «красно- синей тряпкой».
В том же 1973 году, обвиняемый Хмара С.И. получил от Шевченко О.Е. в городе Киеве информацию о производственном совещании представителей институтов и академических изданий АН УССР, что проходило в городе Киеве в мае 1973 года, оценивая ее как пример якобы «подавления украинской науки и культуры», а также извещение об увольнении с работы представителей редакции «Рабочая газета», а именно Лазебника, как пример якобы существующего давления на украинскую интеллигенцию.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., что он в 1973 году получил от Шевченко О.Е. биографическую справку о А. Лупыносе, ранее судимом за антисоветскую деятельность и два его стиха антисоветского содержания, а также информацию о производственном совещании представителей институтов и академических изданий АН УССР и об увольнении с работы сотрудников редакции «Рабочая газета» 
/т. 2 л. д. 6, 35, 49-53, 59-60, 74-75, 131-132, 235-238, 248, 252, 348-349, 351, 254/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е., который утверждал, что Хмара С.И. выбирал документы враждебного содержания и клеветническую информацию для использования в сборнике антисоветских документов, так называемом «Украинском вестнике».
/т. 5 л. д. 196-200, 224-225, 246-250,
В конце 1973 – начале 1974 года с целью подрыва и ослабления Советской власти обвиняемый Хмара С.И. изготовил злобный антисоветский сборник, так называемый «Украинский вестник» № 7, в котором кроме упомянутой выше статьи «Этноцид украинцев в СССР», поместил написанную им лично статью враждебного содержания под названием «Генеральный погром», в которой использовал информацию об освобождении с работы сотрудников редакции «Рабочая газета», полученную от Шевченко Олеся, придав ей более острой антисоветской направленности.
/т. 2, л. д. 3, 18-20, 2124, 25-28, 37-40, 164-167,
227-231, 245-247, 296-299, 306, 348-349, 351/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е., который подтвердил, что он действительно в 1973 году передал Хмаре С.И. вышеуказанную информацию для использования в «Вестнике».
/т.5, л. д. 185, 190, 194-195, 202, 204, 213;
т.6, л. д. 7-8, 78-81/
- протоколами осмотра экземпляров «Украинского вестника».
/т. 1, л. д. 9-21; т. 8, л. д. 38-52/
/т. 16, л. д. 74-84/
- выводом графической экспертизы о том, что рукописные исправления в машинописном тексте «Украинского вестника» № 7 (7-8) сделанные обвиняемым Хмарой С.И.
/т. 15, л. д. 103-105/
- вещественными доказательствами, экземплярами «Украинского вестника» № 7 – 8.
/т. 1, л. д. 237-238; т.8, л. д. 122-124,
пакеты №№ 1 и 2 с вещественными доказательствами/
Пребывая на антисоветских позициях, обвиняемый Хмара С.И., наряду с изготовлением «Украинского вестника» № 7, в 1973-1974 годах в книге автора С.Т. Даниленко «Дорогой позора и предательства», изданной в городе Киеве в 1970 году, полученной от жителя города Червонограда Львовской области Писарика Й.-И.М., в которой рассказывается о враждебной деятельности униатской церкви, о ее связях с немецко-фашистскими оккупантами и украинскими буржуазными националистами, собственноручно сделал злые комментарии антисоветского содержания, в которых, перекручивая исторические факты, выгораживает враждебную деятельность украинских буржуазных националистов, а именно банд УПА, которые в послевоенные годы вели вооруженную борьбу против Советской власти, наводит позорную клевету на деятельность правоохранительных органов СССР, политику КПСС в национальном вопросе.
Указанную книгу Даниленко «Дорогой позора и предательства», со сделанными комментариями антисоветского содержания, в 1973-1974 годах обвиняемый Хмара С.И. вернул Писарику Й.-И.М., у которого она была изъята во время обыска 31 марта 1980 года.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И, который подтвердил, что он в 1973-1974 годах, пребывая на антисоветских позициях, действительно в книге С.Т. Даниленко «Дорогой позора и предательства», сделал свои враждебные комментарии, после чего вернул книгу.
/т. 2 л. д. 188-226, 351-352/
- показаниями свидетеля Писарика Й-И.М., который показал, что он действительно давал читать эту книгу Хмаре С.И.
/т.6, л. д. 177-179/
- протоколом обыска от 31 марта 1980 года в квартире Писарика Й-И.М., во время которого была изъята указанная книга.
/т. 1 л. д. 167-170/
- протоколом осмотра книги С.Т. Даниленко «Дорогой позора и предательства».
/т. 1 л. д. 171-186/
- выводом графической экспертизы, которой установлено, что комментарии антисоветского содержания в упомянутой книге выполнены обвиняемым Хмарой С.И.
/т. 15 л. д. 168-171/
- вещественным доказательством: книгой С.Т. Даниленко «Дорогой позора и предательства».
/ т. 1 л. д. 237/
Весной 1974 года обвиняемый Хмара С.И., с целью подрыва и ослабления Советской власти, после ознакомления в городе Червонограде с рукописными материалами изготовленного им «Украинского вестника» № 7 покойного Карабина В.М., при помощи последнего напечатал на неустановленной следствием печатной машинке четыре экземпляра машинописного текста указанного антисоветского сборника.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И, что он в 1974 году ознакомил с рукописными материалами антисоветского содержания так называемого «Украинского вестника» № 7 Карабина В.М., при помощи которого напечатал на печатной машинке четыре экземпляра этого документа.
/т.2, л. д. 5, 57. 61, 116, 132, 166, 296-299, 352/
- протоколом осмотра машинописного экземпляра «Украинского вестника» № 7.
/т.1, л. д. 14-19/
- вещественным доказательством: машинописным экземпляром «вестника».
/т. 1, л. д. 137,
пакет с вещественными доказательствами/

Летом 1974 года обвиняемый Хмара С.И. с той же целью один экземпляр указанного «Украинского вестника» № 7 распространил, передав в городе Киеве обвиняемому Шевченко О.Е. для ознакомления. Последний ему этот документ не вернул. Дальнейшая судьба этого машинописного экземпляра не установлена.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И, который подтвердил факт передачи для ознакомления одного машинописного экземпляра «Украинского вестника» № 7 антисоветского содержания Шевченко О.Е.
/т.1 л. д. 262-265, 278-279, 329-330;
т. 2, л. д. 5, 37-40, 41-45, 133, 243-244, 249-250, 296-299, 352/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е. о том, что он действительно в 1974 году получил от Хмары С.И один экземпляр машинописного текста антисоветского содержания седьмого номера «вестника»
/т.5. л. д. 108-197, 210, 241, 248;
т. 6, л. д. 7, 83-84/

Тогда же, летом 1974 года, обвиняемый Хмара С.И., с целью подрыва и ослабления Советской власти, распространил второй машинописный экземпляр этого антисоветского документа так называемого «Украинского вестника», передав его жительнице города Львова Волошин А.Г. для ознакомления.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И, который подтвердил факт распространения антисоветского документа «Украинского вестника» и передачу его для ознакомления Волошин А.Г. 
/т. 1, л. д. 263, 278-279, 329-330;
т. 2, л. д. 5, 59, 174-177, 296-299, 352/
- показаниями свидетеля Волошин А.Г. о том, что она получила в 1974 году от Хмары С.И. машинописный экземпляр антисоветского док-та «Украинского вестника» № 7.
/т. 3, л. д. 76, 79/
- показаниями свидетеля Волошин А.Г., которая подтвердила, что ее мать Волошин А.Г. получила от Хмары С.И. этот документ в 1974 году.
/т. 3, л. д. 43-44/
- показаниями свидетелей Зоший М.В., Теплого Я.В. и Теплой Г.В. о том, что Волошин А.Г. получила указанный машинописный текст антисоветского содержания от доктора – стоматолога с города Червонограда.
/т. 3, л. д. 94, 110, 128/
- показаниями свидетеля Пальческого З.Е., что он в доме Волошин Анастасии ознакомился с документом антисоветского содержания так называемым «Украинским вестником», к изданию которого причастен Хмара С.И.
/т. 3, л. д. 101/
- протоколом осмотра машинописного экземпляра «Украинского вестника»
/т. 1, л. д. 14-18/
- вещественным доказательством: машинописным экземпляром седьмого номера «вестника»;
/т. 1, л. д. 237; пакет с вещественными доказательствами № 1/.

С той же целью обвиняемый Хмара С.И. в 1973-1974 годах передал жительнице города Львова Волошин Л.В. полученные в 1973 году от обвиняемого Шевченко О.Е. и напечатанные с помощью покойного Карабина В.М. названные выше биографическую справку о Лупыносе и два его стихотворения антисоветской направленности, распространив таким образом эти клеветнические документы.
Одновременно он передал Волошин Л.В. для ознакомления стихи неустановленного автора антисоветского, националистического содержания с названиями «Графоман», «Дорога», «Голгофа», «Спроси, спроси…», «Моя степь – распахана…», полученные от Карабина В.М. в 1973-1974 году.
Стихи, указанные выше, отмечаются враждебной националистической направленностью. Так, в частности, в стихотворении «Голгофа» поносятся органы Советской власти, наводится злобная клевета на политику КПСС и Советского Правительства в националистическом вопросе, а в стихотворении «Дорога» осужденный за антисоветскую деятельность Валентин Мороз показан как «борец» за счастье народа.
Указанный машинописный экземпляр «Украинского вестника» № 7 и отдельно напечатанные биографическая справка о Лупыносе, его два враждебных стиха, и стихи неустановленного автора антисоветского, националистического содержания с названиями «Графоман», «Голгофа», «Дорога», «Спроси, спроси…», «Моя степь – распахана» были распространены Волошиным А.Г. в городе Львове, попали в руки жителя города Львова Теплого Я.В,. который в марте 1979 года передал их в распоряжение Управления КГБ УССР по Львовской области.
Третий машинописный экземпляр враждебного сборника «Украинского вестника» № 7 обвиняемый Хмара С.И. уничтожил летом 1975 года.
Судьба четвертого машинописного экземпляра этого антисоветского документа следствием не установлена.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он действительно в 1973-1974 годах распространил полученные от Шевченко О.Е. и напечатанные с помощью покойного Карабина В.М. биографическую справку об Анатолии Лупыносе и два его стиха антисоветской направленности, вручив их жительнице города Львова Волошин Л.В., и тогда же, кроме этого, передал ей для ознакомления стихи антисоветского, националистического содержания с названиями «Графоман», «Голгофа», «Дорога», «Спроси, спроси…», «Моя степь – распахана…», полученные от Карабина В.М..
/т. 2, л. д. 59-61, 181, 352-353;
т. 4, л. д. 313/
- показаниями свидетеля Теплого Я.В., о том, что вместе с машинописным экземпляром «Украинского вестника» № 7 находились листы бумаги со стихотворными текстами.
/т. 3, л. д. 92/
- - показаниями свидетельницы Волошин А.Г., которая не отрицает данный факт.
/т. 3, л. д. 62-63/
- протоколом осмотра указанных стихотворений антисоветского содержания и биографической справки.
/т. 1, л. д. 18-21/
- вещественными доказательствами: машинописными экземплярами упомянутых выше стихотворений и биографической справки.
/т. 1, л. д. 237-238; пакет с вещественными доказательствами № 1/

Наряду с изготовлением и распространением среди своего окружения машинописных экземпляров седьмого номера сборника антисоветского документа, так называемого «Украинского вестника», обвиняемый Хмара С.И., с целью подрыва и ослабления Советской власти, при помощи покойного Карабина В.М., на неустановленной следствием фотоаппаратуре изготовил не менее трех фотопленок с заэкспонированным машинописным текстом указанного враждебного сборника.
Одну из этих фотопленок летом 1974 года с указанной целью, для массового распространения, при помощи жителя города Львова Наконечного Р.О. он передал за границу на Запад, где указанный сборник был издан в издательстве «Смолоскип» – (укр.) отдельной книгой с названием «Украинский вестник» № 7-8 и использовался буржуазной пропагандой в идеологических акциях подрывного характера против СССР. В этой книге иностранным издательством были размещены указанные выше статьи Хмары «Частичное сотрудничество и шустрая дипломатия» и стихи «Дорога», «К вам взываю…», «Спроси, спроси…», «Голгофа», «Я видел…» и «Моя степь – распахана…», которые содержат клевету на советский государственный и общественный строй.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он действительно в 1974 году с помощью покойного Карабина В.М. изготовил не менее трех фотопленок с текстом «Украинского вестника» № 7, одну из которых в том же году с целью массового распространения вручил Наконечному Р.О. для передачи за границу для использования в подрывных идеологических акциях против СССР.
/т. 2, л. д. 5-6, 38, 58, 64, 70, 73-74, 116, 132,
164-172, 183-184, 186-187, 227-232, 296-299, 252/

- показаниями свидетеля Наконечного Р.О. о том, что он в 1974 году получил от Хмары С.И. фотопленку с текстом «Украинского вестника» и передал ее за границу.
/т. 3, л. д. 8-10, 17-19/
- протоколом осмотра фотокопий «Украинского вестника» № 7-8, изъятого во время обыска в квартире Трояка В.Ф. и газеты «Известия» № 9 января 1975 года, с которых видно, что «Украинский вестник» № 7-8 фотографировался на газете «Известия» от 9 января 1975 года.
/т. 8, л. д. 41-51, 53-54/
- протоколом осмотра «Украинского вестника» № 7-8, изданного за границей издательством «Смолоскып».
/т. 16, л. д. 75-84/
-вещественными доказательствами: экземпляром этого же «Украинского вестника».
/т. 1, л. д. 237/
	В начале 1975 года обвиняемый Хмара С.И. с той же целью для массового распространения на территории СССР литературы враждебного содержания, передал в городе Киеве обвиняемому Шевченко О.Е. две из трех изготовленных в 1974 году фотопленок с заэкспонированным машинописным текстом антисоветского сборника «Украинского вестника» № 7 (7-8) для изготовления фотокопии этого документа жителем города Киева Богданом З.П.
Изготовленный последним экземпляр указанного «вестника» с фотокопии в 1975 году был распространен обвиняемым Шевченко О.Е. в городе Киеве и изъят во время обыска 31 марта 1980 года в квартире Трояка В.Ф.
Дальнейшая судьба двух указанных фотопленок не установлена.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который не отрицает передачи указанной фотопленки с текстом «Украинского вестника» № 7 Шевченко О.Е.
/т. 2, л. д. 184-186, 354/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е., который утверждал, что он получил от Хмары С.И. фотопленку с за экспонированным машинописным текстом «Украинского вестника» № 7 и передал ее для изготовления фотокопий Богдану З.П.
/т. 5, л. д. 219-233; т.6, л.д. 84, 102-104/
- показаниями свидетеля Богдана З.П. о том, что он получил в 1974-1975 годах от Шевченко О.Е. фотопленки с текстом.
/т. 6, л. д. 103-104/
- протоколом обыска в квартире Богдана З.П., во время которого 10 июля 1980 года были изъяты фотоувеличитель и кадрируемая рамка, с помощью которой изготовлены указанные фотокопии «Украинского вестника».
т. 7, л. д. 177-178/
-протоколом осмотра изъятых во время обыска фотокопии «Украинского вестника» антисоветского содержания и фотоувеличителя и кадрируемой рамки.
/т. 7, л. д. 182-183; т.8, л.д. 41-52/
- выводом экспертизы о том, что кадрируемая рамка использовалась при изготовлении изъятых у Трояка В.Ф. фотокопий «Украинского вестника» № 7.
/т. 14, л. д. 56-65/
-вещественными доказательствами: фотокопией «Украинского вестника» № 7 (7-8), фотоувеличителем и кадрируемой рамкой.
/т. 7, л. д. 184; т. 8, л. д. 123/
пакет № 2 с вещественными доказательствами

Продолжая антисоветскую деятельность и узнав с враждебных передач иностранных радиостанций о том, что материалы «Украинского вестника» № 7, изготовленные им и переданные с целью массового распространения за границей, для увеличения количества этих враждебных изданий присвоено номер 7-8, обвиняемый Хмара С.И. в конце 1974-го - в начале 1975 года, с целью подрыва и ослабления Советской власти, используя информацию враждебных советскому обществу передач иностранных радиостанций, а также фальсифицируя и извращая материалы советских периодических изданий, изготовил сборник антисоветских документов, так называемый «Украинский вестник», присвоив ему 9-й номер. В этом сборнике, кроме своих, лично написанных материалов - статьи «Голос из ада» и «хроники» о лицах, осужденных за антисоветскую деятельность, разместил также полученную в 1973 году от обвиняемого Шевченко О.Е. биографическую справку о Лупыносе и два его стиха враждебного содержания и информацию о производственном совещании в АН УССР, предварительно отредактировав и усилив их антисоветскую направленность. Так, материалы статьи о производственном совещании сопровождаются злобными клеветническими примечаниями о якобы существующем «подавлении» украинской науки и культуры, которые обвиняемый Хмара преподнес от имени «редакции «Украинского вестника».

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который утверждал, что, пребывая на антисоветских позициях, он, с целью подрыва и ослабления Советской власти, изготовил в 1974 - начале 1975 года сборник антисоветских документов так называемый «Украинский вестник» под номером 9, куда, кроме своих лично написанных материалов - статьи «Голос из ада» и хроники о лицах, осужденных за антисоветскую деятельность, разместил  полученные от Шевченко О.Е. биографическую справку об А. Лупыносе, два его стихотворения враждебного содержания, информацию о производственном совещании в АН УССР, предварительно отредактировав и усилив их антисоветскую направленность.
/т. 2, л. д. 6-7, 46-48, 49-53, 74-75, 231-232,
248-249, 296-299, 354/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е. о том, что он передал Хмаре С.И. для использования в «вестнике» вышеупомянутые материалы антисоветского содержания.
/т. 4, л. д. 334-348;
т. 5, л. д. 187-191, 197, 202;
т. 6, л. д. 8-9, 33, 49. 78/
- протоколом осмотра материалов сборника антисоветских документов так называемого «Украинского вестника» № 9.
/т. 1, л. д. 9-14/
- выводом графической экспертизы о том, что рукописные исправления ошибок в машинописном тексте девятого номера «вестника» сделаны обвиняемым Хмарой С.И.
/т. 15, л. д. 105/
- вещественным доказательством: фотопленкой с текстом «Украинского вестника»
/т. 1, л. д. 237-238;
пакет с вещественными доказательствами № 1/

Написанная обвиняемым Хмарой С.И. и помещена в сборник «Украинского вестника» № 9 статья «Голос из ада» пронизана духом глубокой ненависти к Советской власти и направлена против политики разрядки международной напряженности, какую последовательно проводит в жизнь КПСС и Советское Правительство. Фальсифицируя внешне политический курс советского государства, искажая факты, Хмара С.И. в этой статье цинически утверждает, что разрядка, расширение экономического сотрудничества между Востоком и Западом нужны СССР якобы для того, чтобы преодолеть какой – то экономический кризис, который якобы охватил экономику Советского Союза.
Высказывая свое враждебное отношение к миролюбивой внешней политики СССР, взаимовыгодного экономического сотрудничества с капиталистическими странами, обвиняемый Хмара С.И. с враждебных советскому обществу позиций призывает Запад скоординировать свои силы в борьбе против Советского Союза, отказаться от экономического сотрудничества с ним, от политики разрядки, с тем, чтобы таким образом активно поддерживать «оппозиционное движение», которое якобы распространяется в нашей стране, и представителем которого он себя считает. Подтасовывая под клеветнические измышления цитаты из произведений классиков марксизма-ленинизма, специально извращая их содержание, обвиняемый Хмара С.И. пытается доказать «опасность» политики разрядки для стран Запада. Наводит позорную клевету на советский государственный и общественный строй, деятельность КПСС, советские правоохранительные органы.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он написал и разместил в девятом номере «вестника» статью «Голос из ада», содержание которой глубоко враждебно советскому государственному и общественному строю, пронизанное духом ненависти к Советской власти и направлено против политики разрядки международной напряженности.
/т.3. л. д. 6, 46-48, 294, 296-299, 354-355/
- протоколом осмотра материалов «Украинского вестника» № 9.
/т. 1 л. д. 9-14/
- вещественным доказательством: фотопленкой с текстом «вестника», в котором размещена эта статья.
/т. 1 л. д. 237; пакет с вещественными доказательствами №1/
Кроме того, обвиняемый Хмара C.И. разместил в «Украинском вестнике» № 9 статью «Когда мертвые воскресают», полученную летом 1974 года от покойного Карабина В.М.
Эта статья представляет собой злой антисоветский пасквиль, в котором с вражеских позиций освещается строительство мемориала памяти воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войне во Львове, наводится клевета на деятельность советских правоохранительных органов, которые лживо обвиняются в актах вандализма.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтвердил факт получения от покойного Карабина В.М. и размещения в «вестнике» злого антисоветского пасквиля «Когда мертвые воскрешают».
/т. 3 л. д. 6, 55-56, 355/
- протоколом осмотра этой статьи, размещенной в «Украинском вестнике» № 9
/т. 1 л. д. 9-14/
- вещественными доказательствами: фотопленкой с материалами «Украинского вестника» № 9.
/т. 1 л. д. 237; пакет с вещественными доказательствами №1/
Созданная обвиняемым Хмарой С.И. и размещенная им в 9-ом номере «Украинского вестника» «хроника» с материалами о лицах, осужденных за совершение государственных преступлений, отличается антисоветской направленностью, содержит клевету на советскую действительность и представляется как пример якобы существующего в нашей стране притеснения национальных и демократических прав.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он создал «хронику» о лицах, осужденных за совершение государственных преступлений, используя при этом враждебные передачи враждебных радиостанций.
/т. 2 л. д. 6, 354-355/
- протоколом осмотра упомянутой статьи, размещенной в «Украинском вестнике» № 9.
/т. 1 л. д. 9-14/
- вещественными доказательствами: фотопленкой с материалами девятого номера «вестника».
/т. 1 л. д. 237;
пакет с вещественными доказательствами №17/
В начале 1975 года обвиняемый Хмара С.И., с целью подрыва и ослабления Советской власти, распространил «Украинский вестник» № 9, ознакомив с рукописью этого документа покойного Карабина В.М., и тогда же с указанной целью, при помощи последнего, на неустановленной следствием печатной машинке изготовил два машинописных экземпляра этого враждебного документа, которые после исправления грамматических ошибок вернул Карабину В.М. Одновременно передал последнему полученную от него летом 1974 года статью «Когда мёртвые воскрешают».
Рукописные материалы «Украинского вестника» № 9 Хмара С.И. уничтожил осенью 1975 года.
Дальнейшая судьба машинописных экземпляров этого документа не установлена.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который показал, что в 1975 году он передал Карабину В.М. рукописный текст «Украинского вестника», при помощи которого изготовил два экземпляра этого документа. После исправления грамматических ошибок в машинописном тексте, вместе со статьей «Когда мертвые воскрешают» вернул их последнему, а рукописные материалы «Украинского вестника» № 9 уничтожил осенью 1975 года.
/т. 2 л. д. 6, 55-56, 58, 358/
- протоколом осмотра фотопленки с текстом «Украинского вестника» № 9.
/т. 1 л. д. 9-14/
- выводом графической экспертизы о том, что грамматические правки в машинописном тексте «Украинского вестника» № 9 сделаны обвиняемым Хмарой С.И.
- вещественными доказательствами: фотопленкой с текстом «Украинского вестника» № 9.
/т. 1 л. д. 237; пакет с вещественными доказательствами № 1/
В целом созданный обвиняемым Хмарой С.И. «Украинский вестник» № 9 есть откровенно антисоветским, клеветническим документом, содержит призывы к борьбе против существующего в нашей стране общественного строя, направлен на подрыв внешней и внутренней политики КПСС и Советского Правительства.

Подтверждается:

- протоколом осмотра «Украинского вестника» № 9. 
/т. 1 л. д. 9-14/
- вещественным доказательством: фотопленкой с экспонированным на ней «Украинским вестником» № 9.
/т. 1 л. д. 237; пакет с вещественными доказательствами №1/
Тогда же, в начале 1975 года, с целью подрыва и ослабления Советской власти, обвиняемый Хмара С.И. при помощи покойного Карабина В.М., на неустановленной следствием фотоаппаратуре изготовил две фотопленки с экспонированным машинописным текстом «Украинского вестника» № 9, одну из которых летом 1975 года с целью массового распространения, пытался при помощи жителя города Львова Наконечного Р.О. передать за границу для использования буржуазной пропагандой в подрывных идеологических акциях против СССР. По независимым от него причинах, данная фотопленка с «Украинским вестником» № 9 на Запад переправлена не была, она попала к жителю города Львова Будному И.Ю. и была им уничтожена.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что в 1975 году, с целью подрыва и ослабления Советской власти, он при помощи Карабина В.М., изготовил две фотопленки с экспонированным машинописным текстом «Украинского вестника» № 9, одну из которых передал Наконечному Р.О. с целью, чтобы последний переправил ее за границу для использования буржуазной пропагандой в подрывных акциях против Советского Союза
/т. 1 л. д. 263, 279-280, 285-287, 289-290, 309;
т. 2, л. д. 7, 58, 183, 356/
- показаниями свидетеля Наконечного Р.О., который подтвердил факт получения от Хмары С.И. фотопленки с текстом «Украинского вестника» для передачи ее за границу.
/т. 3 л. д.10-11/
- показаниями свидетеля Будного И.Ю. о том, что в 1975 году Наконечный Р.О. вручил ему для передачи за границу фотопленку, которая в связи с небрежным обращением была им испорчена, а после уничтожена, как непригодная к использованию.
/т. 3 л. д.228/
Имея твердое убеждение довести до конца свой преступный план, обвиняемый Хмара С.И. осенью того же 1975 года в городе Львове лично передал Наконечному Р.О. для последующей передачи за границу вторую фотопленку с экспонированным машинописным текстом этого же номера «Украинского вестника». По независимым от него причинам и эта фотопленка на Запад не попала, и 19-го марта 1980 года была изъята во время обыска по другому уголовному делу у жителя города Львова Будного И.Ю. и передана в распоряжение следствия.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтвердил факт вручения в 1975 году Наконечному Р.О. второй фотопленки с экспонированным машинописным текстом этого же номера «Украинского вестника» № 9 для ее передачи за границу с целью массового распространения документов антисоветского содержания из «вестника».
/ т. 1, л. д. 264-265, 272, 279-280, 281, 285-286
т. 2, л. д. 7, 58, 306, 356/
- показаниями свидетеля Наконечного Р.О., о том, что он получил от Хмары С.И. для проявления и передачи за границу фотопленки, которую передал в том же 1975 году Будному И.Ю. для этой же цели
/т.3, л. д. 10-11/
Проявив эту фотопленку и увидев, что на ней заэкспонирован документ антисоветского содержания, так называемый «Украинский вестник» № 9, он оставил ее у себя, которая и была изъята у него во время обыска.
/т.3, л. д. 226-231/
- протоколом обыска от 19 марта 1980 года в квартире Будного И.Ю., во время которого была изъята указанная фотопленка.
/т.1, л. д. 8/
- протоколом осмотра фотопленки с текстом антисоветского содержания «Украинского вестника» № 9.
/т.1, л. д. 9-14/
- вещественным доказательством: фотопленкой с текстом «Украинского вестника» № 9
/т. 1 л. д. 237; пакет с вещественными доказательствами №1/
В середине 70-х годов обвиняемый Хмара С.И. получил от неустановленных лиц в городе Львове книги антисоветского националистического содержания:
- сборник рассказов В. Леонтовича, изданный во Львове в 1930 году; в рассказах «Ворохобня» и «Изгнанник» с антисоветских враждебных позиций освещается становление Советской власти в Украине в 20-х годах;
- брошюру под названием «Бог и Родина» издательства о.о. Василиан, Жовква, 1939 года, злого антисоветского клеветнического содержания, в которой с враждебных позиций освещается жизнь украинского народа в УССР, имеются призывы к борьбе с Советской властью.
Указанную враждебную литературу с целью подрыва и ослабления Советской власти хранил в своей квартире в городе Червонограде до ее изъятия во время обыска 31 марта 1980 года. 

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., что он, в середине 70-х годов получил от незнакомых ему лиц в городе Львове книги старых изданий антисоветского националистического содержания - сборник рассказов В. Леонтовича и брошюру «Бог и Родина», которые хранил у себя в квартире в городе Червонограде.
/т. 2, л. д. 139- 141, 356-357/
- протоколом обыска от 31 марта 1980 года в квартире обвиняемого Хмары С.И., во время которого были найдены и изъяты эти антисоветские документы.
/т. 1, л. д. 73- 83/
- протоколом осмотра выше указанных документов
/т. 1, л. д. 87-88, 97/
- вещественными доказательствами: сборником В. Леонтовича и брошюрой «Бог и родина».
/т. 1, л. д. 237-238, пакет № 1 с вещественными доказательствами/
С лета 1976 года с указанной целью обвиняемый Хмара С.И. хранил в своей квартире найденную, как он утверждает, на улице города Червонограда, ученическую тетрадь с рукописным стихотворным текстом, в котором с враждебных позиций наводится клевета на советскую действительность, есть призывы к борьбе с Советской властью. Указанная тетрадь была изъята во время обыска в квартире Хмары С.И. 31 марта 1980 года.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., что он в 1976 году действительно нашел на улице города Червонограда, ученическую тетрадь с рукописным стихотворным текстом, в котором наводится клевета на советскую действительность и есть призывы к борьбе с Советской властью.
/т. 2, л. д. 134-136, 357/
- протоколом обыска от 31 марта 1980 года в квартире обвиняемого Хмары С.И., во время которого была изъята указанная тетрадь.
/т. 1, л. д. 73- 83/
- протоколом осмотра этой тетради со стихотворным текстом антисоветского содержания
/т. 1, л. д. 237-238/ пакет №1 с вещественными доказательствами.
- вещественным доказательством: тетрадью с указанным текстом, который приобщается к делу.
/т. 1, л. д. 237-238, пакет №1 с вещественными доказательствами/
Наряду с этим, с целью подрыва и ослабления Советской власти, обвиняемый Хмара С.И. вел антисоветскую пропаганду, распространяя в устной форме клевету, что порочит советский государственный и общественный строй.
Так, в начале 70-х годов, в городах Червонограде и Львове в разговорах с Наконечным Р.О., обвиняемый Хмара С.И. высказывал клевету из трактата Дзюбы «Интернационализм или русификация?», утверждая при этом, что в Украине якобы ведется принудительная русификация.

Подтверждается:

- показаниями свидетеля Наконечного Р.О. о том, что в начале 70-х годов обвиняемый Хмара С.И., общаясь с ним, высказывал антисоветские взгляды о национальной политике в Советском Союзе, утверждал, что в Украине ведется русификация украинского населения, ссылаясь при этом на «выводы», сделанные И. Дзюбой в трактате «Интернационализм или русификация?»
/т. 3, л. д. 2/
- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который показал, что не отрицает этого факта, но его не припоминает.
/т. 2, л. д. 62-64, 358/
Летом 1973 года в городе Киеве в разговорах с обвиняемым по другому уголовному делу Шевченко О.Е. лживо утверждал, что в Советском Союзе якобы ведется плановая насильственная русификация украинцев, нарушаются их права, что в Украине якобы преследуются представители интеллигенции за свои убеждения.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что в 1973 году он в разговорах с Шевченко О.Е. обменивался взглядами о якобы существующей в Советском Союзе насильственной «русификации» украинцев, о нарушении их прав и преследуется интеллигенция за свои убеждения.
/т. 2, л. д. 51. 75-76, 233-234, 245. 246, 357/
- показаниями обвиняемого Шевченко О.Е. о том, что в 1973 году Хмара С.И. в разговорах с ним высказывался о якобы существующей в Украине «русификации» украинского населения, преследовании интеллигенции за свои убеждения.
/т. 5, л. д. 202. 224. 252. т. 6, л. д. 91/
На протяжении 1973-1974 годах обвиняемый Хмара С.И. в городе Львове в разговорах с Волошин Л.В. высказывал клеветнические измышления, которые порочат государственный и общественный строй, а именно, он говорил о якобы существующей в Украине «русификации», насильственной «русификации» украинцев на Кубани.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который утверждал, что он действительно в 1973-1974 годах в городе Львове в разговорах с Волошин Л.В. высказывался о якобы существующей в Украине «русификации» украинцев, также на Кубани.
/т. 2, л. д. 180, 358/
- показаниями свидетеля Волошин Л.В. о том, что Хмара C.И., общаясь с ней, говорил о якобы существующей в Украине насильственной «русификации» украинцев на Кубани.
/т. 3, л. д. 54/
В марте 1979 года в городе Червонограде в подвальном помещении аптеки № 189, оборудованном под бильярдную, обвиняемый Хмара С.И. в присутствии жителя города Червонограда Гнатыщака М.Г. и других высказывал лживые измышления, которые порочат советский государственный и общественный строй, утверждал, что в Советском Союзе якобы отсутствуют демократические права и свободы, ведется насильственная «русификация» украинского населения.

Подтверждается:

- показаниями свидетеля Гнатыщака М.Г. о том, что Хмара C.B. в марте 1974 года в подвальном помещении аптеки № 189, оборудованном под бильярдную, высказывал лживые вымыслы, утверждая, что в Советском Союзе якобы отсутствуют демократические права и свободы, ведется насильственная «русификация» украинского населения.
/т. 3, л. д. 185-187/
- показаниями свидетелей Пайдяка И.М., Ярыныч П.Д., Кисык М.Ф. и Дигун Б.Т., которые подтвердили факт пребывания Хмары С.И. и Гнатыщака М.Г. в указанном помещении
/т. 3, л. д. 188;
т.4, л. д. 263-266, 270-272, 276-278, 324-329/
Обвиняемый Хмара С.И. отрицал факт ведение им антисоветской пропаганды в подвальном помещении аптеки № 189, оборудованной под бильярдную, но в этой части он выкрывается показаниями свидетеля Гнатыщака М.Г. на очной ставке с ним.
/т.4. л. д. 324-329/
Кроме того, собранными доказательствами обвиняемый Хмара С.И. достаточно разоблачается в том, что он, используя положение врача-стоматолога Червоноградской стоматологической больницы, по месту работы, длительное время, с 1967 по 1979 год, с целью наживы занимался частным предпринимательским зубопротезированием. Полученные от этого незаконным путем деньги присваивал.
/т.2. л. д. 310-315, 317-322, 343, 358-368;
т. 4, л. д. 9-65, 72-99, 107-109, 110-111, 112-117, 118-120, 121-122, 123-125, 129-134. 138-141, 152-154, 167-174, 349-353, 354-357, 358-361
/пакеты № 1 и № 3 с вещественными доказательствами
Так, в 1967 году, в своем рабочем кабинете поликлиники поселка Гирнык Сокальского района Львовской области, обвиняемый Хмара С.И. протезировал гражданку Барсукову К.С., изготовив одну золотую коронку и один пластмассовый зуб из своего материала, за что получил от нее 30 рублей.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтвердил факт протезирования зубов гражданки Барсуковой К.С. в 1967 году и получения от нее 30 рублей.
/ т. 2. л. д. 319, 359/
- показаниями свидетеля Барсуковой К.С. о том, что в 1967 году Хмара С.И. протезировал ей зубы из своего золота и пластмассы, за что она ему заплатила 30 рублей.
/т. 4. л. д. 12, 33-35, 58, 91. 129-134/
- протоколом освидетельствования свидетеля Барсуковой К.С. врачом стоматологом
/ т. 4. л. д. 172-174/
В 1969 году на своем рабочем месте обвиняемый Хмара C.И. изготовил и поставил гражданке Семчук В.Ф. две коронки из золота и два зуба из пластмассы, сделанные из своего материала, за что получил от нее 91 рубль.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он поставил гражданке города Червонограда Семчук В.Ф. две коронки из золота и два зуба из пластмассы, за что получил от нее 91 рубль.
/т. 2. л. д. 319, 359 /
- справкой освидетельствования свидетеля Семчук В.Ф. врачом стоматологом.
/т. 4. л. д. 172-174/
- показаниями свидетеля Семчук В.Ф., что в 1969 году Хмара С.И. в поликлинике поселка Гирнык изготовил ей две золотые коронки из своего золота и два зуба из пластмассы, за что она ему заплатила 91 рубль.
/т. 4. л. д. 13-14, 20-21, 55, 92, 112-117/
В конце 1969 - начале 1970 годов в поликлинике поселка Гирнык, в своем рабочем кабинете, обвиняемый Хмара С.И. изготовил из своего материала и материала заказчика – золотого корпуса женских часов три золотых зуба и один зуб из нержавеющей стали, и поставил их гражданке Валерко Н.Т., за что получил от нее 155 рублей.

Подтверждается:
- показаниями свидетеля Валерко Н.Т., которая подтвердила, что приблизительно в 1970 году Хмара С.И. в стоматологическом кабинете поселка Гирнык протезировал ей зубы, за что она ему лично заплатила 155 рублей. Как показала свидетель, из ее золота Хмара изготовил только один зуб.
/т. 4. л. д. 138-141/
- протоколом очной ставки между Валерко Н.Т. и обвиняемым Хмарой С.И.
/т. 4. л. д. 358-361/
- справкой освидетельствования свидетеля Валерко Н.Т. врачом стоматологом
/т. 4. л. д. 172-174/
В начале 1973 года обвиняемый Хмара C. И. на своем рабочем месте изготовил и поставил гражданке Лире В.Ф. одну золотую коронку и один золотой фасеточный зуб, за что получил от нее 60 рублей.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., что он действительно в начале 1973 года изготовил и поставил гражданке Лире В.Ф. одну золотую коронку и один золотой фасеточный зуб, за что получил от нее 60 рублей.
/т. 2. л. д. 319-320, 359-360/
- показаниями свидетеля Лиры В.Ф., о том, что в 1973 году врач – стоматолог поселка Гирнык Хмара из своего золота изготовил и вставил один зуб и одну коронку, за что она ему лично заплатила 60 рублей
/т. 4. л. д. 50-51, 62, 152-154/
- справкой освидетельствования свидетеля Лиры В.Ф. врачом стоматологом
/т. 4. л. д. 172-174/
В конце 1973 – начале 1974 года обвиняемый Хмара C.И. в своем рабочем кабинете в поликлинике поселка Гирнык изготовил из своего материала и поставил гражданке Бык М.А. шесть золотых коронок и пять пластмассовых зубов, за что получил от нее 470 рублей.
Приблизительно в 1975 году он повторно протезировал гражданку Бык М.А., изготовив ей одну золотую коронку из ее материала, за что получил от нее 15 рублей.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтвердил факт протезирования зубов Бык М.А., а также признал, что получил от нее 470 рублей.
/т. 2. л. д. 310-316, 320, 360/
- показаниями свидетеля Бык М.А., которая подтвердила, что в 1973-1974 годах Хмара из своего золота изготовил и вставил ей 6 коронок и пластмассовые зубы, за что она ему лично заплатила, а в 1975 году из ее золота изготовил и вставил одну коронку по 15 рублей.
/т. 4. л. д. 10, 93, 123-125/
- протоколом очной ставки между свидетелем Бык М.А. и обвиняемым Хмарой С.И.
/т. 4. л. д. 26-29, 60-61, 349-353/
- справкой освидетельствования свидетеля Бык М.А. врачом стоматологом
/т. 4. л. д. 172-174/
Тогда же обвиняемый Хмара С.И. на своем рабочем месте изготовил из своего материала и поставил гражданке Кищак П.В. одну золотую коронку, за что получил от нее 70 рублей.

Подтверждается:

- показаниями обвиняемого Хмары С.И. о том, что он действительно вначале 1973-1974 годах изготовил на своем рабочем месте и поставил гражданке Кищак П.В. одну золотую коронку, за что получил от нее 70 рублей.
/т. 3. л. д. 319, 360/
- показаниями свидетеля Кищак П.В, о том, что Хмара С.И. из своего золота изготовил и поставил ей одну золотую коронку, за что она ему лично заплатила 70 рублей.
/т. 4. л. д. 40, 53-54, 94, 118-122/
- протоколом освидетельствования свидетеля Кищак П.В. врачом стоматологом
/т. 4. л. д. 172-174/
Весной 1979 года в поликлинике поселка Гирнык обвиняемый Хмара С. И. протезировал гражданина Приц С.О., изготовив три золотые коронки из его материала (два золотых обручальных кольца). За сделанную работу получил от Прица С.О. 60 рублей.

Подтверждается:

- показаниями свидетеля Прица С.О. о том, что в 1979 году он вручил Хмаре С.И. два золотых обручальных кольца, из которых последний изготовил и вставил ему три золотые коронки, за что он ему заплатил 60 рублей.
/т. 4. л. д. 107-110 /
- протоколом очной ставки между свидетелем Приц С.О. и обвиняемым Хмарой С.И.
/т. 4. л. д. 354-357 /
- показаниями обвиняемого Хмары С.И., который подтвердил факт протезирования зубов Приц С.О., но отрицает то, что он получил от него деньги.
/т. 2. л. д. 320, 360 /
- справкой освидетельствования свидетеля Приц С.О. врачом стоматологом
/т. 4. л. д. 172-174/
Таким образом, как установило следствие, обвиняемый Хмара С.И. в период с 1967 по 1979 год с целью наживы, занимаясь частным предпринимательским зубопротезированием, незаконно получил средств в сумме 951 рубль, которые присвоил.
/т. 4. л. д. 129-134, 112-117, 138-141, 152-154, 123-125, 118-122,
107-110, 354-357, 358-361, 349-353 /
Для занятия частным предпринимательством – практикой зубопротезирования, обвиняемый Хмара С.И. приобрел зуботехнический инструмент, принадлежности, золотые ювелирные изделия, золотой зубной протез и лом золота на общую сумму 3915 рублей 79 копеек. Указанные зуботехнические приборы и золотые изделия были изъяты во время обыска 31 марта 1980 года в его квартире.

Подтверждается:

- протоколом обыска от 31 марта 1980 года в квартире обвиняемого Хмары C.B, во время которого в тайнике были найдены и изъяты золотые ювелирные изделия и лом из золота, кроме того, тогда же были изъяты зуботехнический инструмент и принадлежности.
/т. 1 л. д. 79-80, 81-82 /
- протоколом осмотра золотых изделий и лома, инструментов и принадлежностей.
/т. 1. л. д. 115-121, 122-125 /
- выводом пробирной экспертизы о том, что изъятые во время обыска у Хмары С.И. ювелирные изделия и лом есть золотыми.
/т. 15 л. д. 184-188/
- выводами криминалистических экспертиз о том, что изъятые во время обыска в обвиняемого Хмары С.И. зуботехнические принадлежности, приобретённые для зубопротезирования, и что на одном из них –наковальне есть остатки золота и серебра.
/т. 15 л. д. 233-236, 247-248 /
- выводами товароведческих экспертиз, какими определена стоимость изъятых у Хмары ювелирных изделий из золота и серебра
/т. 15 л. д. 208-210, 221-222 /

Допрошенный по существу предъявленного обвинения по ст.62 ч.1 УК УССР Хмара С.И. виновным себя признал в том, что он с целью подрыва и ослабления Советской власти в 1973-1975 годах, изготовил сборник антисоветских документов так называемый «Украинский вестник» № 7 (7-8) и № 9, куда поместил свои лично написанные враждебные статьи «Этноцид украинцев в СССР», «Генеральный погром», «Голос из ада», «хронику», а также материалы, полученные от обвиняемого Шевченко О.Е., предварительно им отредактированные для усиления антисоветской направленности и принял меры к их распространению в подрывных идеологических акциях против Советского Союза.
Вместе с тем, обвиняемый Хмара С.И. отрицает, что литературу антисоветского содержания, использованную при написании враждебных документов такого же содержания, изъятые в его квартире во время обыска 31 марта 1980 года, он хранил с целью подрыва и ослабления Советской власти. Однако в этой части направленность преступной деятельности Хмары С.И. на подрыв и ослабление Советской власти подтверждается враждебным содержанием литературы, использованной им при написании антисоветских документов и содержанием изготовленных и распространённых сборников антисоветских документов так называемых «Украинских вестников».
Кроме этого, обвиняемый Хмара не признал факта проведения им антисоветской агитации и пропаганды после 1975 года, что также опровергается изъятой у него 31 марта 1980 года во время обыска литературой и документами антисоветского содержания, и показаниями свидетеля Гнатыщака М.Г. о ведении Хмарой антисоветской пропаганды в устной форме в марте 1979 года.
По существу предъявленного обвинения по ст. 150 УК УССР, Хмара С.И. признал себя виновным в том, что он с 1967 по 1979 годы занимался частным предпринимательством – зубопротезированием, однако цели наживы при этом не преследовал и деньги, полученные от пациентов, тратил на приобретение зубоврачебного инструмента, оборудование и материалов для медицинского учреждения, в котором работал. Эти утверждения Хмары С.И. упрощаются показаниям свидетелей Кузьминского В.Ю., Цесиса Ю.И., Зябловой К.Ф., Лысейко К.И., Макарика Д.М., Гаврилюка З.М., Литвин Г.Й., Пайдяка И.М. о том, что в зубопротезный кабинет в поликлинике поселка Гирнык, где работал обвиняемый Хмара С.И., регулярно поставлялись необходимые инструменты и оборудование, и что не было случая, чтобы обвиняемый Хмара С.И. тратил свои средства на приобретение зубоврачебного инструмента, оборудования и материалов для его ремонта.
/т. 4 л. д.199- 202, т. 16, л. д. 7-10, 11-14, 15-17, 18-20, 21-23, 24-25, 26-28/
Обвиняемый Хмара С.И. не признает также факта протезирования зубов гражданке Валерко Н.Т. и получения денег за изготовление зубных протезов от Прица С.О. Однако в этой части он разоблачается показаниями свидетелей Валерко Н.Т. и Прица С.О., которые на допросах и очных ставках с обвиняемым указали на обстоятельства совершения Хмарой С.И. преступлений.
/т. 4 л. д. 107-109, 110-111, 138-141, 354-357, 358-361/
Смягчающих обстоятельств обвиняемого Хмары С.И., по делу нет. Наряду с этим, материалами доказано, что Хмара C.B., с целью подрыва и ослабления Советской власти, изготовил и распространил в СССР и за границей враждебные советскому государственному и общественному строю клеветнические документы, которые были использованы буржуазной пропагандой в подрывных идеологических акциях против Советского Союза, то есть, нанес своими преступными действиями значительный вред Советскому государству, что, соответственно с п. 5 ст. 41 УК УССР являет собой отягощающее ответственность обстоятельство.

Обвинительное заключение составлено 29 сентября 1980 года в городе Львове.

В соответствии со статьей 225 УПК УССР обвинительное заключение вместе с уголовным делом № 245 направить прокурору Львовской области.
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